

施政報告為解決深層次問題邁出重要步伐

高敬德 全國政協教科文衛體委員會副主任 中國和平統一促進會香港總會會長 香港中華文化總會會長



特首梁振英的首份施政報告，積極回應民意，緊扣「穩中求變，務實為民」的主題，在解決香港累積已久的深層次問題方面邁出了重要步伐。施政報告和梁振英去年參選政綱「行之正道、穩中求變」一脈相承，顯示梁振英有明確及穩定的施政策略。梁振英就多個經濟發展與民生焦點範疇，提出方向清晰、步驟明確的解決路徑，為香港帶來願景和希望。雖然香港是一個利益多元、訴求多元的社會，但應該求同存異，同心協力，支持政府落實施政報告的政策措施，盡快開展建議的方案和計劃，造福市民。

抓住了解決深層次問題的關鍵

房屋問題是香港深層次問題的關鍵。房地產價格高企，不但妨礙市民改善居住條件，而且遏抑各行各業的成長。社會財富集中於利潤豐厚的地產行業，而其他行業的生存空間則愈來愈窄，經濟發展不平衡，地產業一枝獨秀，中小企業受害最深。昂貴租金幾乎成為了每項生意和店舖的最大成本，市民花大量金錢去購買的產品或服務，大部分是被租金所佔去。樓價高企，加劇貧富懸殊，堵塞了八十年代、九十年代向上流動的途徑，令他們無法實現人生計劃，包括結婚和生育，中產與年輕一代怨氣氾濫。所以施政報告「重中之中」解決房屋問題，可以說是抓住了解決香港深層次問題的關鍵。

意義超過10年公屋計劃和玫瑰園計劃

施政報告全文200段文字，其中43段着墨房屋土地，

足足佔五分之一篇幅，勾畫出短、中、長期的藍圖。梁振英表示，本着協助基層上樓和協助中產置業的理念，無論是公營和私營房屋，只要是政府職能範圍內的，就會大力去做。面對土地供應長期不足窘境，梁振英決定用「全民覓地、分秒必爭、寸土必爭」，及移山填海的氣概，籌劃未來10年增加44.58萬伙公私營房屋供應，其中公屋佔逾24.5萬伙。

施政報告提到：「全港私人住宅單位中，超過一半的實用面積小於50平方米。為了下一代，我們是否有勇氣許下提高居住面積這個願景？」梁振英在昨天立法會施政報告答問會上表示：「我曾經有一個想法，就是如果現在讀中學的學生，他在想日後讀甚麼專業，自己如何發展事業，我相信從『大興土木』這四個字的方向都可以想一下。」實際上，梁振英短、中、長期的房屋和土地供應藍圖，是一個比麥理浩10年公屋計劃和回歸前的玫瑰園計劃還要宏偉的計劃，對香港的意義也遠大於上述兩個計劃。

「適度有為」矯正積極不干預局限

整份《施政報告》，最多的關鍵詞是「發展」，共出現190次。施政報告強調民生和經濟不可偏廢，改善民生必須靠經濟發展，經濟要發展，政府就要「適度有為」，將產業「做多做闊」。

政府「適度有為」，是對積極不干預政策的矯正。回顧香港的產業發展歷程，積極不干預有明顯的局限性。新加坡、韓國、台灣在經濟和產業結構轉型期間，政府都有很明確的戰略和發展措施，這三小龍都實現了經濟和產業的成功轉型。相比之下，香港實行積極不干預使高科技產業缺乏政府的扶持，導致香港科技力量薄弱。積極不干預政策在堅持自由經濟的同時，也使自由競爭的環境受到挑戰，使資源在投機因素影響下集中於暴利行業，導致產業空心化。現在香港只有金融和地產最賺錢，但能養活700萬市民嗎？積極不干預使產業升級缺乏引導，也使香港出現產業空心化。

「做多做闊」扭轉經濟結構單一局限

將產業「做多做闊」，有利扭轉香港經濟結構單一狹窄的局限。隨着香港經濟結構逐漸趨向單一，大量製造業及基層就業職位不斷流失。打工仔不管如何努力進修，向上流動似乎成為一潭死水，橫向就業空間亦趨見狹窄，最終演變成今天不少僱員對未來職業生活感到徬徨與無奈的局面，更導致年輕一代出路狹窄。積極不干預政策和經濟結構單一這兩個問題，實際上也是香港重要

的深層次問題，解決了這兩個問題，才能促進經濟發展，為解決香港其他深層次問題包括貧窮等創造條件和基礎。

施政報告用上30個段落講述經濟發展，指出目前的經濟發展有兩大趨勢：一是全球重心東移；二是隨着國家「十二五」規劃的實施，內地經濟會出現新的發展大潮。特區政府需要適度有為，才能發展經濟、改善民生。梁振英宣布成立經濟發展委員會，高層次、跨部門、跨界別地研究如何用好香港固有的優勢優厚條件及國家給香港的機遇，並着力研究擴闊經濟基礎，包括航運業、會展及旅遊業、製造業、高新科技及文化創意產業等，促進長遠發展的整體策略和政策，檢視有助經濟進一步發展的行業。

施政報告獲各界和輿論積極評價

梁振英發表任內首份施政報告後，社會各界和輿論給予積極評價，指出施政報告內容豐富全面，展現了政府的施政視野，提出了清晰且正確的施政方向，尤其是報告內就解決土地及房屋問題上提出的多項具體及長遠政策建議，反映梁振英解決市民迫切的住屋問題上的力度和決心。香港大學民意研究計劃民調結果顯示，市民對報告的評分為56.4分，給予正面評價。梁振英在施政報告發表後，支持度明顯上升3.3分，重上50分水平，顯示報告對特首民望有正面影響。

青年四業着墨少 新青聯倡推首置

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首梁振英在首份施政報告中，以年輕人在藍天綠地中奔跑，表達報告重視香港未來的長遠發展。新界青年聯會昨日舉行記者會，認為報告未有將青年政策獨立成章，有所不足。該會就學業、住屋置業、就業和創業這「青年四業」向政府提出建議，要求當局在樓宇供應穩定後重推首次置業貸款，帶頭並推動私人機構向青年提供短期實習職位，檢討目前各種學生資助計劃的資助，及在比黃竹坑交通更方便的工廠區覓址發展創業基地。

陳恒鑠：施政報告有不足

新界青年聯會會長、民建聯新界西立法會議員陳恒鑠昨日在記者會上指出，梁振英在其首份施政報告中提出了清晰且正確的施政方向，尤其是報告內就解決土地及房屋問題上提出的多項具體及長遠政策建議，反映政府於解決市民迫切的住屋問題上的力度和決心，但仍有不少改善空間，特別是報告將青年政策分散在各個政策範疇，而未有將之獨立成章，提出一套完整的青年政策來顯示當局對青年政策有全盤的統籌規劃，實為不足之處。

陳克勤盼回應四業問題

新青聯名譽會長、民建聯新界東立法會議員陳克勤指出，學業、住屋置業、就業和創業，是香港年輕人最關心的「四業」，該會本來希望梁振英在施政報告能夠回應青年的「四業」問題，惜報告對青年發展着墨不多。為此，他們針對「四業」向特區政府提出建議，期望梁振英聽取他們的建議並跟進處理。



■新界青年聯會昨日舉行記者會，就青年的學業、置業、就業和創業問題向政府提出建議。

李世榮憂建屋難惠及青年

在「重中之重」的房屋政策方面，新青聯副秘書長李世榮坦言，施政報告未能讓年輕人看到踏上置業階梯的機會：「我們青年人看到他今次有一些長遠規劃，但我們很擔心今次增加的房屋究竟有幾多真正能夠落到我們青年的袋呢？」因此，新青聯建議政府考慮重新推出首次置業貸款計劃，協助經濟收入穩定並足以應付供樓款項，但無力支付首期的人。

被問及梁振英日前表明無意重推首置貸款，陳克勤指出，他們希望政府會在樓市恢復平衡、有充足樓宇供應的情況下考慮推出有關計劃。

黃偉傑倡帶頭聘短期實習

新青聯副主席黃偉傑指出，香港青少年失業情況

明顯較整體失業情況嚴重，不單是低學歷青年的，連具大專以上學歷的青年同樣面對失業問題，但施政報告僅提及「延續非政府機構為15歲至29歲青年提供的臨時工作」、「加強對青年就業的支援」等，無法短期內解決青年就業問題，故建議政府帶頭提供短期實習職位，推動本地私營機構向青少年提供實習機會，協助他們找到人生第一份工作，以累積經驗和工作技能。

新青聯建議，特區政府應檢討目前各種學生資助計劃的資助、貸款及還款安排，將免息審查貸款利率上限定為2.5厘，免息審查貸款免息，及增加持續進修基金的資助上限至2萬元。在文化及體育方面，他們歡迎施政報告中提出加強藝術行政人才、電影製作人才的支援，及支持將黃竹坑工廠改建成為藝術場地，但希望政府在交通更方便的工廠區覓址，發展年輕人的創業基地。



■梁國雄在答問大會上將一本施政報告擲向梁振英。香港文匯報記者曾慶威攝



■陳偉業亦「有樣學樣」，撕爛施政報告後擲向梁振英。香港文匯報記者曾慶威攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首梁振英昨日出席立法會答問大會，「人民力量」議員「大膽」陳偉業，及社民連主席「長毛」梁國雄「按慣例」在梁振英回應議員提問期間高舉示威牌、大叫大嚷示威，兩人更將施政報告擲向梁振英，幸未擲中，最後被保安員驅逐離場，「不夠1小時就完成1天的工作」。

答問會半句鐘已發難

每次特首出席立法會答問大會，梁國雄必定在會議期間示威，以期「速達交貨，提早收工」，在梁振英昨日出席答問大會時也不例外。在會議舉行約半小時，梁國雄就突然發難，高舉寫上「穩中行騙、口水為民」的紙牌，站起身大叫，質疑梁振英在施政報告內表明要解決房屋問題，但無法提出實質解決措施，要求「大話精落台」，其後更衝到主席位置前，將一本施政報告擲向梁振英，最後在立法會主席曾鈺成命令下，在場數名保安員將梁國雄驅逐離場。

雖然長毛被逐離場，但卻留下一部預設啟動時間的錄音機，在他離開不久後就不斷播出「你哋人」，曾鈺成即要求工作人員將該錄音機拿走。

在長毛「收工」的15分鐘後，輪到「人民力量」議員陳偉業「出招」：他在提問時不理會曾鈺成多次的警告，叫嚷梁振英在施政報告中提到的公屋興建量只是「玩弄數字」，沒有履行競選時提出每年興建3.5萬個公屋單位的承諾，是欺騙候選公屋的市民，更效法長毛，將一本施政報告撕爛，並走出座位擲向梁振英，其後被數名保安人員逐離會議廳。

「人力」社記示威放飛機

另外，聲稱將於梁振英出席立法會答問大會時「圍堵立法會」的「人民力量」和社民連，昨日「人影都唔見」，只有10多名公民黨成員在場外抗議，場面極為冷清。在答問會開始前，以為會有大批「倒梁」反對派示威者的公民黨黨魁梁家傑，聯同同黨的數名議員到場外示威「嗷嗷」，但見現場只得「小貓三四隻」，令他們無論如何聲嘶力竭地呼喊都乏人回應，不得不「無聲」地草草結束他們「慷慨激昂」的演說，乖乖返回會議廳閉會。

白鴿人力社記欲搶田心議席

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）原民建聯副主席劉江華在獲任命為政制及內地事務局副局長後，辭去沙田區議員一職，其所屬的田心選區將於3月10日舉行補選，提名期由今日開始。民主黨成員丁士元昨日事先張揚，會於今日「搶閘」報名，但據悉，除了該選區的原區議員潘國山有意競逐外，「人民力量」及社民連均有意染指。

選舉事務處發言人昨日表示，田心選區的提名期由今日開始，並將於1月31日結束，倘如有超過一名候選人獲有效提名，便須在3月10日（星期日）進行投票。發言人指，獲提名人士必須年滿21歲，以及是在緊接提名前的3年內通常在香港居住的地方選區選

今日香港天氣預測 2013年1月18日 星期五 未來四日天氣預告 19/1(星期六) 20/1(星期日) 21/1(星期一) 22/1(星期二) 空氣污染指數 中國各大城市天氣預測 世界各大城市天氣預測